

# 武漢高三明復課 師生須核檢

## 每班不超過30人 實行人流全閉環管理

香港文匯報訊(記者 俞鯤 武漢報道)湖北省新冠肺炎疫情防控指揮部4日下午召開新聞發佈會,武漢市政府副秘書長李濤介紹,武漢市普通高中年級畢業年級(含中職學校和技工學校畢業年級)將於6日首批復課。為降低課堂教學時的學生密度,各校統一安排每班人數控制在30人以內。李濤強調,首批復課「安全第一」,把保障師生生命安全放在首位。該次復課涉及5.78萬名學生,復課前各高中的教職員工都已進行核酸和血清抗體檢測,復課學生亦須全部接受核酸檢測。



受疫情影響,武漢各高校自2月起利用網上課程平台開展網上授課和網上學習等教學活動。  
網上圖片

武漢市普通高中年級畢業年級將於6日首批復課。圖為武漢市第十一中學日前進行防疫防控復課應急演練。  
資料圖片



武漢市外國語學校校長王治高告訴香港文匯報記者,6日該校將有241名高三學生返校復課,其中住校生55名,復課後學校在防控方面的目標是「嚴防個體性感染,杜絕聚集性感染」。他特別提到,學校每個教室控制在30人以內,單人單座、有效間隔。武漢市其他高中亦有同樣的安排,該市育才美術高中高三年級11個班,每個班的學生已被隨機分為兩組,每組不超過30人。復課後各組學生進入相應教室上課,每間教室只坐4列,學生的左右間距超過1.5米。武漢市吳家山中學將原高三年級12個班拆分成24個班,每班不超過30名學生。

### 食堂宿舍重點防控

王治高同時表示,武漢市外國語學校有住校學生,因而食堂和宿舍兩個活動頻繁區域成為重點防控區域。學校實行就餐就寢人流間隔排隊、進出分開、單向運行、有序流動、分散活動的全閉環管理。而吳家山中學則對學生進入教學樓進行分流,單數班學生走左邊通道,雙數班學生走右邊通道。據悉,武漢市各校均已在校門處安裝了紅外測溫門,所有人員出入校園時的體溫都會被記錄。復課後各校都有「晨午晚」三次定時、定點、定人進行體溫檢測的制度,緊急情況下可啟用應急備用教室。

### 陽性生「一生一專班」保障學業

王治高透露,復課前,武漢市外國語學校已經進行3次全面消毒,取得了消毒驗收證明。同時學校已經進行全員排查,建立師生健康狀況排查摸底清單,按照「應檢盡檢」要求,高三復課教職員工已經全部進行了核酸和血清抗體檢測,全體高三復課學生已進行核酸檢測,正常合格方可返校。武漢市教育局副局長夏春胤表示,如果學生的核酸檢測結果呈陽性,將由檢測部門通知屬地防疫指揮部,將學生送至隔離點進行進一步診斷和治療。為保障該學生的學業不受影響,學校將按照「一學生一專班」做好網上教學保

障,還將加強對學生的心理疏導和人文關懷。

李濤表示,首批復課強調「安全第一」,把保障師生生命安全放在首位。6日首批復課的高三年級畢業班學生3.62萬人,中職和技工學校畢業年級學生2.16萬人,共計5.78萬人。第一批復課的學校121所,其中普通高中國校83所,中職學校38所。他續稱,高三復課要求必須做到應急處置預案、健康排查、防控指導手冊人人知曉、防控物資準備、隔離室設置、防疫培訓演練、防控流程執行、屬地責任落實「八個到位」。夏春胤表示,復課後會每周增加一天教學時間,每天增加一課時,並適當縮短暑假時間。

### 國務院聯防聯控機制聯絡組抵漢

另據新華社報道,經中央批准,國務院聯防聯控機制設立聯絡組。4日下午,國務院副秘書長、國務院聯防聯控機制聯絡組組長丁向陽,副組長于學軍帶領聯絡組抵達武漢,與湖北省、武漢市負責同志召開會議,研究下一步工作。聯絡組的主要職責是及時了解和反映湖北省、武漢市疫情防控工作情況,督促落實各項防控措施,鞏固疫情防控成果,嚴防疫情出現反彈,兼顧了解復工復產復學等情況,承擔領導同志交辦的其他工作。

# 秦嶺小慢車 伴山裡孩子復學



秦嶺小慢車是大山裡孩子們的「放心校車」。  
香港文匯報陝西傳真



小慢車上的「防疫衛生課」。  
香港文匯報陝西傳真

在如今四通八達的高鐵時代,對於很多早已習慣了「飛一般速度」的人們,或許早已忘記了小時候跟着爸爸媽媽一起坐過的綠皮小慢車。然而,在我國一些偏遠的山區,那些「匡啷匡啷」的小慢車如今依然穿梭在鐵路線上,它們不僅連接着山裡和山外的世界,同時還搭載着鄉民們勤勞致富、實現夢想的美好願景。2日,6063次綠皮小慢車在秦嶺山區人民出行的主要交通方式,也是大山裡孩子們的「放心校車」,護送了一批又一批的學子們走出大山圓夢成功。

### 「放心校車」運營62載

據了解,由陝西寶雞開往四川廣元,行經陝西、甘肅、四川三省的6063/6064次列車,於1958年寶成線建成運行,是中國鐵路西安局西安客運段擔當的一對公益慢火車,沿途停靠秦嶺、白水江、兩當、略陽、陽平關等38個車站,單程350公里,運行近12個小時。因為站站停、票價低,62年來,小慢車既是秦嶺山區人民出行的主要交通方式,也是大山裡孩子們的「放心校車」,護送了一批又一批的學子們走出大山圓夢成功。當日13時30分,在陝西省漢中市略陽縣白水江車站的站台上,6063次綠皮小慢車車長向寶林一眼便看到了早已等候的孩子們。「『曬黑』,你在家都待白了。」看着眼前這個皮膚黝黑的小男

孩,向寶林笑着和他打招呼。這個孩子叫劉森,今年五年級,因為膚色黑,所以大家叫他「曬黑」。聽了向車長的話,「曬黑」呵呵一笑說:「待得我都想上學了,想同學們了,也想你們,好久沒見了。」排着整齊的隊伍,孩子們依次登上火車適當距離分散就座。青山綠水間沉寂了3個月的「通學車廂」又一次熱鬧了起來。

### 列車防疫課教防護常識

據介紹,受疫情影響,秦嶺深處的各所學校在春節過後,一直處於停課階段。日前,陝西省漢中市略陽縣教育局下發復課通知,為了給孩子們提供一個乾淨的乘車環境,慢火車的工作人員反覆進行清潔整理,加強對車廂的消毒和通風。當日在6號「通學車廂」,待孩子們坐定後,一堂生動的「防疫衛生課」隨即開始。列車工作人員將免洗洗手液分發給孩子們,然後帶着大家一起做起了「防疫洗手七步操」。隨後,工作人員還講解了「道路安全知識」和「疫情防護基本常識」,提醒孩子們在校期間注意個人日常

防護,保護自己和身邊的朋友。

### 贈書發禮包喜迎復課

而當列車快要抵達略陽站前,列車長向寶林拿着一份名單走到了孩子們中間。「李理的《少年文藝》,封甜甜想要的《紅星照耀中國》……叔叔給你們買到了,都別急,一個一個來拿。」原來,去年學校放假前,6063次列車工作人員用「心願書單」的方式,記錄了孩子們想要的圖書,退來下班後在寶雞市選購好,等着開學就送給大家,沒想到這一等就是幾個月。接到學校復課開學的通知後,他們立馬將新買的26本書跟原有的一百多本圖書都擺在了「通學車廂」的書架上,給孩子們一個小小的驚喜。「雖然戴着口罩看不見他們的的笑容,但孩子們拿到新書後眼睛裡閃爍的光芒,讓我們都特別開心。」向寶林車長欣慰地說。

下車前,列車工作人員還為每名學生發放了「愛心大禮包」,裡面裝有消毒濕巾、免洗洗手液、防疫手套、愛心口罩等,就是給他們的復課之行送上最真切的祝願。

香港文匯報記者 李陽波 西安報道

# 6港澳青年獲評「珠海好青年」

香港文匯報訊 據中新社報道,中國共產主義青年團珠海市委員會(以下簡稱「共青團珠海市委員會」)4日對外公佈了2020尋找「珠海好青年」主題活動名單,其中,6名港澳青年獲評「珠海好青年」。這6名港澳青年分別是來自澳門的珠海城覓科技有限公司創始人兼首席執行官江海濤,灣谷科技研究(珠海市)有限公司創始人黃茵,珠海德威國際高中學生趙西玥,中山大學附屬第五醫院粵港澳大灣區事務辦公室主任、器官移植管理辦公室主任談雅莉,珠海元登科技有限公司執行董事梁智浩,以及來自香港的珠海校萌教育科技有限公司聯合創始人、執行董事甄思銘。「作為在珠海就業的澳門青年,能獲此殊榮深感榮幸。」談雅莉是在粵執業多年

的澳門籍醫師、廣東省港澳台高層次人才,她表示,未來將繼續扎根珠海,為大灣區青年交流合作和醫學事業發展貢獻自己的力量。

據了解,本次活動設有愛崗敬業、創新創業、勤學上進、扶貧助困、崇德守信、網絡文明、同心戰疫7個類別,共推選出52名「珠海好青年」。

共青團珠海市委員會宣傳與統戰聯絡部負責人介紹,該活動受到粵港澳大灣區青年廣泛關注,共有15萬人參與網絡推選環節,其中超4萬名網友為6名港澳青年「點讚」,港澳地區多個主流青年社團紛紛發起活動,為入圍的港澳青年「助威」。

本次活動是由共青團珠海市委員會、中共珠海市委網絡安全和信息化委員會辦公室、珠海市社會主義精神文明建設委員會辦公室、珠海市青年聯合會共同主辦。

# 央視快評 在中國夢的新長征路上奮勇搏擊

香港文匯報訊 在五四青年節到來之際,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平代表黨中央寄語新時代中國青年,要繼承和發揚五四精神,堅定理想信念,站穩人民立場,練就過硬本領,投身強國偉業,始終保持艱苦奮鬥的前進姿態,同億萬人民一道,在實現中華民族偉大復興中國夢的新長征路上奮勇搏擊。

### 青年要堅定理想奉獻力量

央視發表評論員文章指出,「青春由磨礪而出彩,人生因奮鬥而升華。」面對突如其來的新冠肺炎疫情,全國各族青年繼承和發揚五四精神,踴躍投身疫情防控人民戰爭、總體戰、阻擊戰,在救死扶傷的崗位上拼搏奮戰。4.2萬多名馳援湖北的醫務人員中,有逾1.2萬的「90後」,他們以初生牛犢不怕虎的拚勁闖勁,書寫出了無愧於前輩、無愧於時代、無愧於人民的壯麗篇章。他們用越是艱難越向前的剛健勇毅向世界證明:新時代的中國青年是好

樣的!文章進一步指出,今年是決勝全面小康、決戰脫貧攻堅的收官之年,也是實現「兩個一百年」奮鬥目標的歷史交匯之年。形勢逼人,使命催人。廣大青年要繼續在新的戰場上不畏艱難,衝鋒在前,展現青春的活力,奉獻青春的力量。

青年有擔當、國家有前途、民族有希望。青年一代要堅定理想信念,聽黨話、跟党走,堅定道路自信、理論自信、制度自信、文化自信,讓青春航船在理想風帆指引下破浪前行。要站穩人民立場,時刻準備着奔向祖國最需要、人民最需要、社會最需要的地方,在艱苦奮鬥中砥礪意志品質,把有限的生命投入到無限的為人民服務中,在為人民服務中茁壯成長。要抓住人生學習的黃金時代,既要夯實知識基礎,又要勇於創新創造,練就一身過硬本領,做知行合一的實幹家。要投身強國偉業,把自己的人生理想融入國家和民族的偉大事業中,在實現中華民族偉大復興的中國夢的歷史進程中實現人生價值。